Odpovédi (téma 11)

1.1 Testuje, zda mediany dvou vzorkU jsou totozné. Jinymi slovy, zda oba vzorky pochazi z jedné populace.
Ho: ~p1 = ~pa.

1.2 Testuje, zda se populaéni median (parametr) rovna zvolené hodnoté k (Casto 0). Hp: ~u =k (~u je
populaéni median, k je zvolena hodnota, konstanta).

2.1 v8echny &tyfi, a-d
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2.8 0osX7” = 14,07

2.9 Ne, p > 0,05; 45Xs° = 9,49

3105

3.20,05

3.3 cca u 2% pruzkumi

3.40,08 ; 0,04; 0,02

3.5 Vzroste-li velikost vzorku 4x, smérodatna chyba relativni ¢etnosti klesne na polovinu.
4.1(0,4;0,6)

42c

5.1 Pokud pocet sourozencl povazujeme za pomérovou Skalu, mazeme ke srovnani vlastnikl s nevlastniky
titulu pouzit t-test pro nezavislé skupiny. Pokud si uvédomime vysoké pozitivni zeSikmeni rozlozeni poctu
sourozencll, miZzeme se na malém vzorku pfiklonit k neparametrickému testu pro srovnani dvou nezavislych
skupin — Mann-Whitney U. Pokud bychom brali proménnou pocet sourozencl pfesné tak, jak je v zadani, tj.
kategorialni proménnou s 5 kategoriemi: ,0, ,1% ,2¢ ,3“ a ,4 a vice“, pak bychom pouzili chi-kvadrat test
nezavislosti.

5.2 Uroveni dosazeného vzdé&lani je obvykle ordinalni proménna. Pohlavi je dichotomicka — dava 2
porovnavané nezavislé skupiny. Takze M-W U. Pokud vase zdlvodnéné soudy pfisuzovaly proménné
uroven dosazeného vzdélani jinou urovern méfeni, akceptovali jsme to.
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2 A= 110(255 — 1520)°
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9.1 Ho: Neni vztah mezi typem nélepky a zastavenim policistou.
H1: Proménné jsou ve vztahu (nejsou nezavislé)

9.2-94
b. and c.
Stop )
Brutality Smile
Sticker Sticker
Stopped 18 5 23
Not Stopped 7 20 27
25 25 N=50

T 1, (f,.— £y  (f,— Y/,

18 11.50 4225 3.67
5 1150 42.25 3.67
7 1350 4225 313

20 13.50 42.25 313

¥ =13.60

T = 3.84

Ridigi s nalepkami o brutalité jsou zastavovani signifikantné vice &ast&ji nez ti, co maji nalepky s usmivanim
X (1, N = 50) = 13,60, p < 0,05.

10.
5. a (f)
30 50 20 20 120
10 30 40 20 100
40 80 60 40 N=220
(f,)
21.82 43.64 32.73 21.82
18.18 36.36 27.27 18.18
b. (f)
7 7 14
5 11 16
12 B 18 N=30
()
5.60 840

6.40 9.60




8. Sun. Mon. Tues. Wed. Thurs. Fri. Sat.
5 56 29 17 22 25 15 33
% 28.14 28.14 28.14 28.14 28.14 28.14 28.14

fn fe {fo 3 fq}! (fa on sz],r fe

56 28.14 776.18 2758

29 28.14 74 03

17 28.14 124.10 4.41

22 28.14 37.70 1.34

25 2B.14 9.86 35

15 28.14 172.66 G.14

33 28.14 23.62 B4

¥® = 40,69
Ko = 1259

16, N=197) = 40.69, p< 05

12. Ne. PoruSeny jsou pfedpoklady nezavislosti pozorovani, nebot nékteré subjekty jsou reprezentovany ve

vice nez jednom policku.

13. Existuje asociace mezi diabetem a prodlouZenym hojenim ran, nebot u diabetik(l se ¢astéji vyskytuje
protrahované hojeni, ;52 (df=1) = 137,08, CHIDIST(137;1)=1,2 . 107, p <0,05.

14. Neni zde 2adny odlidujici efekt jednotlivych druhti 1é&by 72 (df=3) = 0,75, =CHIDIST(0,75;1)=0,86, p >

0,05.

15.1 Ho: MdKBT = MdpA (:6,5) H1: MdKBT # MdpA (Md je zde parametr)

15.2 Jde 0 2 nezavislé skupiny, pofadova data, tj. Mann-Whitney U (nebo medianovy test, Wilcoxonuv test
pro nezavislé vybeéry)
Vysledky testu Manna-Whitneyho v podani SPSS:

Ranks skupina N Mean Rank Sum of Ranks

poradi  KBT 6 8,50 51,00
PA 6 4,50 27,00
Total 12

Test Statistics(b) poradi

Mann-Whitney U 6,000

Wilcoxon W 27,000

z -1,922

Asymp. Sig. (2-tailed) ,055

Exact Sig. [2*(1-tailed Sig.)] | 065(a)

Exact Sig. (2-tailed) ,065

Exact Sig. (1-tailed) ,032

Point Probability ,012

a Not corrected for ties.
b Grouping Variable: skupina

15.3 Na 5% hladiné vyznamnosti nemuzeme nulovou hypotézu zamitnout, tj. musime se drzet toho, Ze rozdil
mezi skupinami se nam nepodaifilo prokazat. Kdyby mezi typy vycvikovych skupin nebyly rozdily

v dovednosti studentl délat rozhovory, pak ty rozdily, které nam vysly (studenti KBT v nasem vzorku byl
lepSi nez PA) mohly byt zpisobeny nahodou (=vybérova chyba) s pravdépodobnosti 0,055 (nebo 0,065
podle pfesnosti uréeni). Nicméné pravdépodobnost takto extrémniho nebo extrémnéjsiho vysledku je
pomérné mala a od zvolené hladiny vyznamnosti se pfili§ nelidi. Proto by bylo dobré pokus zopakovat,



idealné na vétsSim vzorku.

16.
1 f f, (f,— £y  (f,— L), R
70 79.60 92.16 1.16 —1.08
160 159.20 64 004 06
168 159.20 7744 49 70
30 20.40 92.16 452 213
40 40,80 64 016 —.13
32 40.80 77.44 1.90 —-138
7 = 8.09
Lo =599

Vidime, Ze je zde vice nelspé&snych odpovédi na hypnézu, nez by bylo oekavano na zakladé nahody, X (2,
N = 500) = 8,09. Pole neuspé&sna odpovéd na hypndzu dava signifikantni pfinos k signifikantnimu X

17.1 s,=V[10(100-10)/100]= V9=3
(10-normsinv(0,025)*s,; 10+normsinv(0,025)*s,) = (10-1,96*3; 10+1,96*3)=(4; 16)

17.2 s,=V[90(100-90)/100]= V9=3
(90-normsinv(0,025)*s,; 90+normsinv(0,025)*s,) = (90-1,96*3; 90+1,96*3)=(84; 96)

18.1 chi-kvadrat

18.2

A. f=40 f,=33,3

B. f=32 f;=33,3

C. f=28 f,=33,3
v2ait =CHIINV(0,05;2) = 5,99
X2(2) = 2,24; p > 0,05 — nulova hypotéza nebyla zamitnuta, rozdil mezi kandidaty neni na 5% hladiné
statisticky vyznamny

(F-fo)*/fo = 1,33
(f-fo)?/fo = 0,05
(f-fo)*ffo = 0,85 %*=2,24

19.1 Ho: ~Mstarsi = ~Mmiadsi;  H: ~Mstarsi # ~Mmiadsi

19.2 davody, pro€ byl v tomto pfipadé zvolen neparametricky Wilcoxon(v test, mohou byt v zasadé dva: (1)
davéra ve vztahu s rodici je vyzkumnikem chapana jako ordinalni proménna, (2) pokud byla data sebrana na
adolescentech dochazejicich do terapie, Ize oCekavat problematické rozlozeni hodnot (vyrazna nenormalita
+ vyskyt outlier(l); variantu pro dva zavislé vybéry bylo tfeba pouzit, protoZze porovnavané skupiny na sobé
nejsou nezavislé (jde o sourozenecké dvojice); oproti jinym testlm v této kategorii (napf. znaménkovému
testu) ma Wilcoxon(v test vétsi statistickou silu.

19.3 mladsSi sourozenci maji signifikantné vétsi divéru ve vztahu s rodi¢i nez starsi
19.4 na zakladé prezentovanych statistik nelze o velikosti pfipadného rozdilu nic urcit

19.5 Ize pouzit znaménkovy test pro dva zavislé vybéry; pokud bychom chapali divéru jako intervalovou ¢i
pomeérovou proménnou, potom by bylo mozné zvazit i pouziti parového t-testu

20.

Obcasni hradi Pravidelni hradi Zavisli hradi >
Skupina 1 10 (f.=15) 20 (f.=25) 30 (fe=20) 60
Skupina 2 20 (f.=15) 30 (f.=25) 10 (f.=30) 60
b2 30 50 40 120

a. x¥*=15,33 df=2, p=0,000; H, zamietame

b. Cramerovo V = 0,357

c. rozdiel medzi skupinami sa dal spo¢itat’ aj neparametrickym testom pre porovnanie dvoch nezavislych
suborov v jednej premennej, a to konkrétne Mann-Whitneyho U testom, nakolko kategorizovana premenna
Cas traveny hranim hier predstavuje ordinalnu premennu.

21. Testujeme, &i farba vybranej farbicky je volena rovnako €asto. Pouzijeme chi kvadrat test dobrej zhody:

Cervena 245

Cierna 225




Modra 225

Zlta 305

Ocakavané frekvencie budu v danom pripade mat hodnotu 250, chi kvadrat bude rovny 17,2 pri 3 stuprfioch
volnosti a dosiahnuta signifikancia bude rovna 0,000643. Nulovu hypotézu zamietneme, farby nie su volené
rovnako Casto.

22. Cim su stupne volnosti vy$sie v rozlozeni )(2, tym sa toto rozloZzenie bude viac a viac podobat
normalnemu rozloZeniu. TakZze z danych moZnosti bude spravna odpoved d.

23. Kazda farba predstavuje 2 z balicka a potom kazda oCakavana (expected) poCetnost kazdej farby
cukrikov je (1/4)*40=10.

24. Podla vzorca: (10-8)%/10 + (10-5)%/10 + (10-12)%/10 + (10-15)%/10 = 5,8

25.
a) oCakavana pocetnost Zien v socidlnych vedach je pocitana ako sucin celkového poctu Zien
a celkového poctu odpovedi v spoloCenskych vedach deleny celkovym poétom respondentov
(22*34)/57 = 13,12
b) x*=22



